

渤海湾畔大潮涌

——国家能源集团黄骅办事处煤炭数质量管控服务港口创一流纪实

沧海之东，碧波荡漾，大潮翻涌，渤海湾畔党旗红。

谁能想到，曾经的盐碱滩涂，现在已然成为草木葱翠、宜居宜人的绿色港口。二十多年前，国家能源集团黄骅办事处在燕赵大地上扎根，茁壮成长，其服务的黄骅港现已成为最大的煤炭出海口，持续不断为集团公司一体化高效运营贡献力量。

学习讲话明确方向

伴随着汽笛轰鸣，“神华 518”轮正解缆离港，迎着阳光，乘风破浪，驶向远方。

来到这里，听什么？

听习近平总书记重要讲话，振奋精神。

2023年5月11日，习近平总书记考察国家能源集团黄骅港现场，发表了重要讲话，一声声亲切的话语，一句句殷切的嘱托，伴随着和煦的海风吹向四面八方，鼓舞人心。

国家能源集团黄骅办事处党总支第一时间学习贯彻习近平总书记考察黄骅港时的重要讲话精神，三个党支部以“理论联学”的形式，对习近平总书记考察黄骅港时重要讲话精神进行再学习，通过多层次、多轮次的学习讨论，进一步增强了集体凝聚力和战斗力，也为下一步工作指明方向。

“做好数据质量管控工作，为港口发展、一体化运营注入不竭的动力！”青年党员杨萌参加学习后说道，这是分享，更是承诺！

听群众声音，绿麦如茵。

在沧州黄骅市旧城镇仙庄片区的旱碱地麦田，习近平总书记调研时倾听群众声音。一直以来，黄骅办事处以企业文化示范基地建设为起点，持续推进落实“我为群众办实事”实践活动，在“红色黄骅”党建品牌创建过程中，驰而不息推进作风建设，广泛开展调查研究，跟职工“住”在一起、“吃”在一起、“坐”在一起……

“刘姐，家里有饭吗？”生病在家的彦霞给亮着灯的刘利平拨去了电话。“有，你不舒服是吗？我给你煮点小米粥！”刘利平了解到生病的王彦霞在家没吃饭的情况后，煮了小米粥、带去了感冒药。

送到家里的那碗热腾腾的小米粥，就是最温暖的邻里之情、同事之情、家人之情。亮着的那盏灯，也照亮了彼此的心田。

该办事处还建立了“五必谈”“六



网络图片

必访”工作机制，广泛了解职工的诉求，清单式推进职工宿舍维修、职工素养提升、健康食堂建设，让职工切实感受到了集体的温暖和关怀。

知往鉴今砥砺前行

看发展，不忘来时路。

走进国家能源集团黄骅办事处一楼大厅，映入眼帘的就是黄骅办事处“大事记”，从开港开航，到亿吨第一大港的突破……记载着办事处二十多年的发展历程。

“这个月任务反超了！”该办事处调运协调部副经理姜志强在统计数据的时候感叹道，他不由得停了下来，双手不自觉地拍在了一起。

“那个，4月完成任务的简报谁来写一下？”“我来！”青年党员李虎立马“接单”，生活和工作中的他，还在不断完成着一项又一项的接单任务。他从父辈那里了解到当时扎根荒芜、为“煤港”建设的艰辛，也从父亲手中接过了为国家能源发展不懈奋斗的职责，立志像他一样，做一个勤劳、有担当、讲

奉献的人。

看未来，文化引领再向前。

黄骅办事处作为国家能源集团挂牌的企业文化示范基地，持续推进文以化人的理念，推进办事处企业文化建设。

在办事处院子里，有一个忙碌的身影在廉洁园穿梭着，这是综合管理部的李晓明在布置展架，他们按照办事处分区、分板块建设的目标，完善港内港外企业文化阵地建设，更好地展示办事处的安全文化、合规文化、合作文化、创新文化以及红色文化。

一个党员，一面旗帜。该办事处持续做好新形势下宣传思想工作，立足“大宣传”格局，践行“人人都是宣传员”的理念，以实训促提升。截至五月，组织办事处通讯员进行摄影、写作等培训67人次，提升办事处新闻宣传队伍整体素养。新闻宣传人员在学习实践中，不断挖掘身边人以及感人故事，不断凝聚职工的价值认同。

实干笃行奋楫争先

来到这里，干什么？

攻坚克难的“探路者”

——记山西焦煤一级功勋团队、霍州煤电汾源煤业公司

在山西焦煤霍州煤电汾源煤业，有这样一个团队，他们勇于探索、攻坚克难，肩负着山西省首个尝试在地面对奥灰水层进行改造的艰巨任务，他们以创新为矛，在安全环保示范样板上下功夫，锐意解决绿色矿山建设的瓶颈，披荆斩棘，成为全省煤矿探索绿色开采之路的探路者，并荣获山西焦煤2022年度“一级功勋团队”称号。

攻坚克难求实效

山西焦煤霍州煤电汾源煤业地处汾河源头，该公司高度重视防治水工作，在绿色开采方面不断探索实践绿色环保高效保水开采的新技术、新方法。在实施项目过程中，他们克服地质条件复杂多变、“三软”煤层等不利因素，集思广益，攻坚克难，精准施策，圆满完成各项任务指标。截至目前，5—101工作面、5—102工作面、

5—103工作面、5—104工作面已完成底板注浆加固工程。该公司对回采工作面“无死角”煤层底板隔水层加固及奥灰含水层顶部含水层实施改造工程后，各工作面回采期间底板均未发现出水现象，整体注浆加固效果达到预期目标，取得了良好的安全环保效益。

强化技术培训促生产

自“绿色环保高效保水开采技术实施与研究”项目建设以来，该公司采取“走出去、请进来”的方式，借鉴引入先进管理理念和新技术，多次派专业技术人员到大远煤业、龙泉矿井和河北冀中能源所属矿井学习工作面区域治理的成功经验；邀请全国各地防治水专家到矿开展研究论证，委托有资质单位编制设计，开展井下工作面底板加固工程；坚持学中干、干中学，补短板、强自身，逐一破解保

水开采工作中的困难。最终，确定了公司二采区控压保水开采区域治理工程设计方案，目前该公司已完成两个注浆钻孔的施工。同时，公司从实际出发，强化管理人员教育培训，围绕重点项目、重点领域，大力开展科技攻关，多渠道畅通青年职工成长通道，深化薪酬差异化分配机制，培养复合型技能人才。

全力破解矿井发展难题

为彻底解决5号煤层底板水害问题，汾源煤业公司对一、二采区实施地面钻探注浆治理，通过注浆改造煤层底板下伏奥灰含水层顶部使其变成相对隔水层，增加5号煤层底板隔水层厚度，最大程度避免奥灰突水事故发生。通过对矿井一采区、二采区进行煤层底板注浆加固工作，消除奥灰水害威胁，预计可解放煤炭资源3805.7万吨，创造价值342.5亿元。

绿色环保高效保水开采技术实施与研究项目通过践行保水开采理念，减少了采煤对地下水资源的破坏以及对生态环境的扰动，实现了煤炭资源开发利用最优化和生态环境影响最小化。通过实施该项目，每年可减少矿井排水267万吨以上，节约排水费用180万元以上。

厚植绿色发展底色

山西焦煤霍州煤电汾源煤业公司牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，坚持“生态文明、绿色发展”战略道路，不断推进生态文明矿区建设，坚持矿山发展与生态文明建设同步规划、同步实施，实现企业生产经营与生态治理协同共进，使矿山资源集约节约利用水平显著提高，矿山环境得到有效保护，企地发展和谐共赢，持续着力打造“科技、绿色、平安”的示范矿山。万里征程再起航，千钧重任又出发。汾源煤业公司在山西焦煤第二个三年开启征途上，以“只争朝夕、不负韶华”的精神风貌，全面贯彻落实上级的决策部署，用实际行动打造环境优美的生态矿区。

(张春生)